

# 2024年全市河长制工作“成绩单”发布 各级河长全年处置问题7.1万余个

## 权威发布



云阳县长滩河清水乡段。(市水利局供图)

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 刘翰书)1月16日,重庆市河长办晒出2024年全市河长制工作“成绩单”。据悉,2024年重庆1.83万名各级河长巡河90.2万人次,长江干流重庆段水质连续8年保持Ⅱ类,16条河湖通过市级幸福河湖建设验收。

巡河查河是河长重要的履职方式。市水利局局长、副局长,市河长办副主任任丽娟介绍,为确保河湖管理保护工作有序衔接,我市严格落实河长工作交接制度,2024年及时动态调整河长2400余人次,全年各级河长巡河90.2万人次,处置问题7.1万余个。

市河长办还从巡河完成率、问题整改率、水质改善率等多维度实评价、具象化对1.83万名河长动态评价,每季度自动生成河长个人履职报告,对履职成效指数较低的231名河长实施提醒、通报或约谈,全年推送个性化履职建议2534条,2024年河长履职成效指数由之前的90.5%提高到95.9%。

2024年,我市“河长+”再添新成员。去年6月25日,重庆“党建+河长制”机制正式建立推行。目前,我市已招募党员志愿河长8693名,开展爱河护河支部共建1675对。与此同时,全市1.6万余河道保洁员、护河员,2.3万余名“河小青”“巾帼护河员”,1000余名河库警长,1600余名河长制社会监督员也积极投身河流保护热潮。

“去年6月28日,市双总河长签发

第6号市级总河长令,部署开展消除城乡黑臭水体专项行动,在全国率先吹响全域消除黑臭水体的冲锋号,集结号。”任丽娟说,全市上下闻令而动、狠抓落实,完成147条城市水体再排查,城市建成区黑臭水体治理成效持续巩固;完成农村黑臭水体治理1234个,消除黑臭面积约295.2万平方米,分别占总量的98.3%、98.6%,34个区县实现农村黑臭水体动态清零,农村生活污水治理(管控)率提升至71.2%。截至目前,长江干流重庆段水质已连续8年保持Ⅱ类,74个国控断面水质优良比例连续2年达100%、全

国排名第一。

据介绍,为强化河湖管理数字赋能,我市在河长制信息管理系统基础上,迭代建设“政务·智慧河长”应用。该应用已电子化、矢量化全市河流基础数据,归集落图1.5万余条河流基础数据,前端感知资源16类1.1万余个,研发部署可自主学习迭代的数据分析算法4个,基本实现21条市级河流和三峡库区重要支流关键水域岸线疑似水面漂浮物、河道“四乱”等风险智能识别、快速预警,水面漂浮物、非法采砂处置等6个多跨事件在三级治理

中心贯通,实战处置问题749个,率先在点上形成重点能力,实现河湖治理网格化、感知预警立体化、问题处置闭环化、复盘提升智能化水平的整体跃升。

在推进市级幸福河湖建设和川渝跨界河湖联防联控走深走实方面,我市已有16条河湖建成市级幸福河湖,新一批51条市级幸福河湖建设也已全面启动;川渝河长制联合推进办公室共管81条川渝跨界河流,将琼江成功打造为川渝首条跨界幸福河湖,川渝跨界河流25个国控断面水质达标率100%。

(上接1版)在中央纪委国家监委和市委领导下,全市纪检监察机关深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻习近平总书记关于全面从严治党“两个确立”“两个维护”,巩固拓展主题教育和教育整顿成果,认真落实党建统领“885”工作体系,紧紧围绕党中央大局履职尽责,以正风肃纪反腐为改革发展保驾护航,持续修复净化政治生态,推动纪检监察工作高质量发展取得新成效。深学笃行党的创新理论,具体化、精准化、常态化开展政治监督,持续修复净化政治生态。抓紧抓实党纪学习教育,坚决维护纪律刚性严肃性。坚持不懈推动落实中央八项规定精神,坚决防止享乐主义、奢靡之风反弹回潮,重点整治形式主义、官僚主义。着力铲除腐败滋生的土壤和条件,坚决整治重点领域腐败,深化以案促改促治。扎实开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治,群众获得感、幸福感、安全感不断增强。深入贯彻党的巡视工作方针,健全巡视巡察联动贯通机制,强化巡视整改和成果运用。持续深化纪检监察体制改革,健全纪检监察法规制度体系,推动完善系统集成、协同高效的监督体系,健全数字纪检监察体系。全面推进清廉重庆建设,强化典型示范引领,完善量化评价体系。在肯定成绩的同时,实事求是分析全市党风廉政建设和反腐败斗争形势,客观指出纪检监察工作和队伍建设存在的问题,要求高度重视、切实加以解决。

全会强调,2025年是“十四五”规划收官之年,是现代化新重庆建设纵深推进的关键之年。全市纪检监察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,全面学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重大思想,关于党的自我革命的重要思想和视察重庆重要讲话重要指示精神,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,认真落实二十届中央纪委四次全会和市委六届五次、六次全会部署,坚持用改革精神和严的标准管党治党,推动落实全面从严治党政治责任,推动健全全面从严治党体系,持续修复净化政治生态,纵深推进正风肃纪反腐,持续推进纪检

监察工作高质量发展,为奋力谱写中国式现代化重庆篇章提供坚强保障。

全会指出,纪检监察机关作为反腐败斗争专门力量,要深刻领悟以习近平同志为核心的党中央对形势的准确判断、对任务的科学部署,坚定不移把反腐败斗争向纵深推进,必须旗帜鲜明讲政治,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统领纪检监察工作,始终坚守正确政治方向。必须主动服务中心大局,着眼护航现代化新重庆建设,以反腐败有效推动形成积极健康的政治生态、公平有序的营商环境。必须保持战略定力,一步不停歇、半步不退让,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去。必须坚持守正创新,深入推进理念创新、实践创新、制度创新,为正风肃纪反腐提供有力支撑。必须深化系统施治,一体推进“三不腐”,不断提高治理腐败效能。

第一,围绕“国之大者”强化政治监督,推动习近平总书记殷殷嘱托和党中央决策部署在重庆一贯到底。把监督保障习近平总书记重要指示批示精神落实到位,聚焦做实“两大定位”、发挥“三个作用”、建设“六个区”,加快构建现代化产业体系、全面深化改革扩大高水平对外开放、积极探索超大城市现代化治理新路子、大力推进城乡融合发展等重点任务,清单化项目化跟进监督,常态化“回头看”。围绕党的二十届三中全会部署和市委六届六次全会确定的目标要求、改革举措、改革项目,督促各级各部门谋实思路、做实工作。探索对成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等跨地区跨部门重大战略落实情况加强协同监督。持续营造风清气正的政治生态,健全政治生态评价机制,严明政治纪律和政治规矩。

第二,巩固深化党纪学习教育成果,推动党员干部在遵规守纪中担当作为。常态长效抓实纪律教育,加强“一把手”、年轻干部、新提拔干部、关键岗位干部等重点群体纪律学习教育,健全“以案四说”警示教育机制。从严强化纪律执行,健全精准规范问责机制。精准运用政策策略,准确运用“四种形态”,深化落实“三个区分开”要求,推进失实检举控告澄清制度

化、规范化。

第三,健全不正之风和腐败问题同查同治机制,多措并举铲除腐败滋生的土壤和条件。坚持风腐交织问题同查,健全中央八项规定及其实施细则精神落实机制,坚决纠正顶风违纪、隐形变异、破坏营商环境、加重基层负担等问题;一以贯之反对和惩治腐败,系统整治金融、国企、消防、医药、高校、开发区、工程建设和招投标等权力集中、资金密集、资源富集领域腐败,丰富防治新型腐败和隐性腐败的有效办法,坚持受贿行贿一起查,健全追逃防逃追赃机制。坚持风腐共性问题同治,着力解决违规公款吃喝、家风不正、“围猎”乱象、错误思想观念影响等问题。坚持查治贯通阻断风腐演变,完善全周期全链条腐败治理工作体系,精准规范提出纪检监察建议,推动深化改革,堵塞漏洞、规范权力运行。坚持数字赋能正风反腐,开展“大数据应用实战深化年”行动。

第四,持续深化整治群众身边不正之风和腐败问题,让群众感到清风正气就在身边。聚焦区县以下这一关键环节、薄弱环节持续抓下去。健全常态整治制度机制,深化运用“码上举报”、“廉情驿站”,加大下沉指导、明察暗访、公开接访、带案下访等工作力度。持续加大“蝇贪蚁腐”查处力度,严肃查处贪污侵占、截留挪用、虚报冒领、吃拿卡要等行为。持续深化整治“校园霸凌”、农村集体“三资”管理、乡村振兴资金使用监管等突出问题,扎实推进整治殡葬领域腐败乱象专项行动,常态化机制化推进扫黑除恶“打伞破网”。完善“群众点题、部门治理、纪委监委、社会评价”机制。

第五,坚定不移深化政治巡视,更好发挥巡视利剑作用。做实政治巡视,深入查找影响高质量发展的主要矛盾、落实改革部署中的重大偏差、全面从严治党方面的突出问题。开展六届市委第六、第七轮巡视,扎实推进对“一把手”巡视监督机制改革。深入推进巡视巡察联动贯通改革,完善市级部门(单位)巡察工作体制机制,深入开展对村(社区)巡察工作。深化巡视巡察数字化建设,提升“渝巡在线”应用实战能力。健全整改责任体系,完善“巡视问题清单”运行管控机制。完

一个脚印把全部部署落到实处。

打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战,必须落实好今年全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作目标任务。按照六届市委四次全会部署安排,把握总体要求,以主要目标为牵引,坚定不移把政治监督摆在首位,全面提升党的纪律建设质效,毫不松懈持续修复净化政治生态,坚持以更大决心、更大力度推进正风肃纪反腐,进一步全面深化监督体系改革创新,不断加强纪检监察机关自身建设,一步

重要力量、反腐败专门力量,要深化纪检监察体制改革,以开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动为重要抓手,不断提高正风肃纪反腐能力,以更高标准、更严格要求锻造纪检监察铁军。

党和人民事业发展到什么阶段,全面从严治党就要跟进到什么阶段。今年是进一步全面深化改革开局之年,是“十四五”规划收官之年,让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,深入学习贯彻习近

善整改督促机制,建立巡视整改问责机制,加大对整改不力、敷衍应付、虚假整改等追责问责力度。

第六,认真落实纪检监察体制改革任务,在守正创新中提升纪检监察工作质效。持续加强纪检监察法规制度建设,推进监督执纪执法规范化建设,深入落实全链条案件质量保障机制,加强和改进基层案件审理工作。持续推进纪检监察机构改革,优化监督检查和审查调查机构职能,深化派驻机构改革,加强政治机关意识教育和对党忠诚教育,深化新时代“红岩先锋”变革型组织建设。提升能力素养,实施纪检监察干部“砺兵赋能计划”,健全纪委监委机关、派驻派出机构领导干部能力提升机制,有计划安排干部到业务一线磨砺。弘扬优良作风,发扬斗争精神、担当精神、求真务实精神、法治精神。加强日常教育管理监督,对执纪违纪、执法违法行为紧盯不放、严惩不贷,健全关心关爱工作机制,打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

第七,压紧压实全面从严治党主体责任,推动健全各负其责、统一协调的管党治党责任格局。督促党委(党组)履行主体责任,动态完善责任清单,用好履职提醒制度。督促职能部门履行监管责任,探索建立监管责任落实情况评价反馈机制。聚焦主责主业,切实履行监督专责。推进清廉重庆建设提质扩面,推动清廉细胞向各级机关、企事业单位的内设机构、基层站所及村(社区)延伸覆盖,持续培育最佳案例、优秀实践案例。

第八,开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动,以更高标准更严格要求锻造纪检监察铁军。锤炼政治忠诚,加强政治机关意识教育和对党忠诚教育,深化新时代“红岩先锋”变革型组织建设。提升能力素养,实施纪检监察干部“砺兵赋能计划”,健全纪委监委机关、派驻派出机构领导干部能力提升机制,有计划安排干部到业务一线磨砺。弘扬优良作风,发扬斗争精神、担当精神、求真务实精神、法治精神。加强日常教育管理监督,对执纪违纪、执法违法行为紧盯不放、严惩不贷,健全关心关爱工作机制,打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

全会号召,要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,牢记嘱托、勇担使命,开拓创新、砥砺前行,纵深推进纪检监察工作高质量发展,为奋力谱写中国式现代化重庆篇章作出新的更大贡献!

## 数字重庆建设领导小组办公室 发布企事业单位应用清单和推进企业数字化转型政策

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 夏元)2025年新年伊始,数字重庆建设领导小组办公室印发《市属国有企业单位首批纳入数字重庆建设体系应用清单》《非公企业首批重点关注应用清单》,配套印发《支持企业数字化转型发展若干政策》。

这是深入贯彻落实党的二十届三中全会关于支持中小微企业和专精特新企业发展,促进数字经济和实体经济深度融合有关改革举措,贯彻落实数字重庆建设推进会精神,推动企业数字化转型发展的重要举措,有利于动员企事业单位共同参与数字重庆建设,加快打造一批首创新型标志性成果,更好赋能经济社会发展。

据市委改革办有关负责人介绍,首批发布的40个市属企事业单位应用,包括渝畅行等市属国企建设应用32个,大学生创新创业等教育机构建设应用5个,人工智能影像诊断系统等医疗机构建设应用3个。首批清单重点关注解决居民出行、住房、就医、教育等生活快迭代升级,为群众生产生活提供更高效率便捷的数字化服务。

此次还发布了首批重点关注的12个非公企业应用,包括宗申动力一链一网一平台集成应用等4个数字化转型类的应用、懂车帝应用等5个行业赋能类的应用、啄木鸟等3个解决群众生活中难点问题类的应用。这些应用是相关部门牵头梳理出的企业数字化转型典型案例,希望通过这些应用带动更多企业实现数字化转型,助推企业自身发展和服务经济社会发展。

为推进企业数字化转型发展,此次还同步发布了支持企业数字化转型的政策包。据市委改革办介绍,这些政策过去分散在市经济信息委、市农业农村委、市商务委、市大数据发展局等部门,有的政策企业不知晓,或者需要多头申请享受,通过集成支持企业数字化转型发展的15条政策,涵盖制造业数字化转型、软件和信息技术服务业发展和助力智慧农业等方面,奖补资金在20万元—1000万元不等。政策包明确要求市和区县相关部门做好政策宣传、解释和落实工作,并根据中央和市委、市政府要求及时更新政策。



支持企业数字化转型发展若干政策 扫一扫 就看到



非公企业首批重点关注应用清单 扫一扫 就看到

## 川渝新时代文明实践典型案例发布 川渝文明实践红色文旅走廊线路公布



本报讯 (新重庆-重庆日报记者 周双双)1月16日上午,“巴蜀同脉 文明同行”川渝新时代文明实践典型案例发布会在重庆永川国际会展中心举行。发布会上,川渝携手发布了川渝文明实践红色文旅走廊线路,川南渝西、川中渝西、川东渝北、川东北渝东北四条文明实践带的8个典型案例,签署了《2025年川渝新时代文明实践“一廊四带”建设框架协议》。

本次案例发布会由中央宣传部文明实践局大力支持,中共重庆市委宣传部、市委文明办和中共四川省委宣传部、省文明办联合指导,重庆广电集团(总台)、永川区委、区政府主办。现场发布的川渝文明实践红色文旅走廊线路,系统梳理了毗邻地区的红

色文化资源,以丰富的红色文化资源为基础,通过文旅融合发展,全面展现川渝地区深厚的红色底蕴。该线路从江津出发,途经永川、荣昌、隆昌、安岳、大足等地,一路蜿蜒,最终连接至万源、城口。四渡赤水战役旧址、聂荣臻元帅陈列馆、刘伯承同志纪念馆、万源保卫战战史陈列馆、王维舟纪念馆等红色文化遗址串联其中。

8个典型案例则包括“泸永江行内荣文明”“甜甜蜜蜜·点亮未来”“文明同行 资足常乐”“遂潼法声 蓬潼互联”“合美十哲”共绘乡村幸福梦”“渝邻同心”“百课齐讲、千屏共亮、万人同唱”“文化‘邻’聚力”等,涵盖了党的创新理论宣讲、未成年人思想道德建设、文旅融合发展、跨区域基层治理等内容,全面展示了川渝携手开展新时代文明实践的亮点和创新成果。

重庆市新时代文明实践指导中心相关负责人表示,接下来将以联合举办成果交流会、联合开展宣讲、联合推动阵地建设、联合开展文化活动等多种形式,推动巴蜀同脉文明同行川渝新时代文明实践“一廊四带”建设走深走实。

## 重庆市人民代表大会常务委员会公告 [六届]第70号

黔江区人民代表大会常务委员会等选举单位补选骆高燕等12名同志为重庆市第六届人民代表大会常务委员会代表。重庆市第六届人民代表大会常务委员会第十四次会议审议并同意资格审查委员会的审查报告,确认骆高燕等12名重庆市第六届人民代表大会代表资格有效。

江北区人民代表大会选出的重庆市第六届人民代表大会代表蒋平、驻渝部队军人代表大会选出的重庆市第六届人民代表大会代表李浩调离重庆,工作关系已不在本行政区域内。依照代表法的有关规定,蒋平、李浩的重庆市第六届人民代表大会代表资格终止。

黔江区人民代表大会常务委员会等选举单位决定接受任逸舟等7名重庆市第六届人民代表大会代表辞去代表职务。依照代表法的有关规定,任逸舟等7名重庆市第六届人民代表大会代表资格终止。依照地方组织法和选举法的有关规定,蒋平(女)、王小渝、龙东阁、任强(苗族)、刘本万、关衷效、许宏球、李勇、张焕伦、范立新、骆高燕、唐洪芳(女,土家族)、强劲松

的有关规,何积光的重庆市第六届人民代表大会监察和司法委员会副主任委员职务、黄宗林的重庆市第六届人民代表大会法制委员会副主任委员职务相应终止。

截至目前,重庆市第六届人民代表大会实有代表859人,现将重庆市第六届人民代表大会代表补选和资格终止名单予以公布。

重庆市人民代表大会常务委员会 2025年1月16日

### 重庆市第六届人民代表大会代表补选名单 (12名,按姓名笔划排列)

王小渝、龙东阁、任强(苗族)、刘本万、关衷效、许宏球、李勇、张焕伦、范立新、骆高燕、唐洪芳(女,土家族)、强劲松

### 重庆市第六届人民代表大会代表资格终止名单 (9名,按姓名笔划排列)

任逸舟、刘兴立、李浩、何庆、何积光、张智奎、陈一清、黄宗林、蒋平(女)

(上接1版)

打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战,必须落实好今年全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作目标任务。按照六届市委四次全会部署安排,把握总体要求,以主要目标为牵引,坚定不移把政治监督摆在首位,全面提升党的纪律建设质效,毫不松懈持续修复净化政治生态,坚持以更大决心、更大力度推进正风肃纪反腐,进一步全面深化监督体系改革创新,不断加强纪检监察机关自身建设,一步